Ukol 9

A) Data v nasledujici tabulce ukazuji vyskyt nazal v anglic¢tin€. Na jejich zakladé se da odvodit, Ze angli¢tina ma
tii nazalni fonémy: /m/ ,,labialni nazala®, /n/ ,,alveolarni nazala“ a /n/ ,,velarni nazala“. VSechny tfi jsou v opozici
na konci slov po vokalu (V_#), zatimco na zacatku slov pied vokalem (# V) se vyskytuji pouze /m/ a /n/. Tato data
jsou pouze pro ilustraci a doplnéni.

Data illustrating the distribution of English nasals in a word

nap ‘nap’ dank ‘dunk’ smaok ‘smoke’
mjuiz ‘muse’ sn1o ‘sneer’ dm ‘din’
kin ‘king’ v dim ‘dim’ band ‘band’
leim ‘lame’ njuiz ‘news’ bank ‘bank’
SMId ‘smear’ sNdU ‘snow’ Ion ‘long’
prompt ‘prompt’ tent ‘tent’ map ‘map’
lemn ‘lane’ bamp ‘bump’

vvvvvv

transkripci; v§imnéte se znacky pro dentalni ,,n* ve slovech month, absinth a labyrith, ktera kon¢i na dentalni
frikativy). Data ukazuji vyskyt kombinaci nazala + konsonant (NC) na konci slov. Vase tkoly:
I.  Zobecnéte vyskyt kombinaci NC, tedy stanovte pravidlo, jez by vyjadiovalo, které kombinace jsou mozné a
které nemozné.
ii.  Jevtéchto kombinacich misto artikulace u nazal distinktivni nebo prediktabilni? (Podle své odpovédi
pokracujte s otazkou iii nebo 1v).
iii.  Pokud distinktivni, jsou nazaly [m] a [n] samostatné fonémy, nebo alofony fonému /m/, /n/, /n/?
Iv.  Pokud prediktabilni, je to pfipad neutralizace? Neutralizace ¢eho?
Své odpovédi zdavodnéte.

Data illustrating the types of permissible final NC(C) clusters in English.

bent] ‘bench’ bank ‘bank’ mend ‘mend’
prompt ‘prompt’ baclons ‘balance’ leebrinl ‘labyrinth’
nimf ‘nymph’ tent ‘tent’ bronz ‘bronze’
glimps ‘glimpsc’ limf ‘lymph’ distimkt ‘distinct’
feint ‘faint’ minks ‘minx’ tens ‘tensc’
bamp ‘bump’ Iantf ‘lunch’ blints ‘blintz’
lenz ‘lens’ mand ‘month’ mins ‘mince’
plands ‘plungce’ reent| ‘ranch’ absind ‘absinthe’
tratamf ‘triumph’ band ‘band’ arend3z ‘arrange’

bindz ‘binge’ banz ‘banns’ bond ‘bond’



B) V &esting plati pravidla P1-P5 (viz prezentace) tykajici se obstruenti a sonor/rezonant. Cestina ale navic ma 7,

které se objevuje ve dvou podobach, neznélé [r] a znélé [r]. Kam tyto segmenty patii z hlediska distribuce znélosti,

mezi obstruenty nebo sonory? V tabulce pod bodem (1) jsou ptiklady vyskytu obou segmenti. Pod bodem (2) jsou

pro srovnani ptiklady vyskytu vibranty [r] bez ohledu na jeji slabi¢nost (pro zjednodusSeni slabi¢nost ignorujme;

neni ani v transkripci zaznamenana). Pod bodem (3) jsou pak dalsi piiklady pro vyskyt na hranicich slov. Abychom

mohli ur¢it fonologicky status neznélého [f] a znélého [1], je tieba vytesit nasledujici tikoly:

i.  Sjakymi druhy konsonantl se segmenty [r] a [r] kombinuji? Pro zjednoduseni odliujme tyto tiidy

konsonanti: a) neznélé obstruenty, b) znélé obstruenty, ¢) [v], d) sonory a €) [1] a [r]. Je potfeba zohlednit

jak konsonanty stojici pied 7, tak za 7.

ii.  Neznélé [f] a znélé [r] se pokladajici za alofony jednoho fonému /i/. Je tato analyza opravnéna? Tedy: je
mezi témito segmenty opozice nebo se vyskytuji v komplementarni distribuci. Nebo jesté jinak: je znélost u

téchto segment distinktivni nebo prediktabilni?

iii.  Je ptfed 7 zn¢lost konsonantt distinktivni nebo prediktabilni? VSimnéte si kombinaci C/*V, Ci# a CrC.
(Symbol 7 zastupuje segmenty [r] a [r], at’ uz jsou to dva fonémy, nebo alofony jednoho fonému.)

(iv) Chova se tedy 7 fonologicky jako obstruent nebo jako sonora nebo je to samostatna kategorie?

(1) [motr] modri
[brve] Brve (nazev obce)
[parba] parba
[vnidrimat] vritrhmat
[mokt] mokr
[Grmi:] hrmi
[tftirdomek] ctyrdomek
[mir] mir (imperativ sg.)
[mirte] mirte (imperativ pl.)
[reka] Feka
[dverni:] dverni
[rva:t] Fvat
[tri] 27
[ker] ker
[petivalt] Petivald (nazev obce)
[trmen] tFmen
[kfcnt] krtiny
[Arbet] hrbet
[?otevrfiuba] otevirhuba (nadavka)
[rka] 7ka
[drevo] drevo
[jitini:] jitrni
[ra:t] Fad

(2) [kva:dr] kvadr

[brva] brva
[?orba] orba
[za:drfel] zddrhel
[?okr] okr
[fArma] hrma
[parda:1] parddl
[ber] ber

[berte] berte
[ruka] ruka
[dvorni:] dvorni
[rva:t] rvat

[trik] trik

[vor] vor
[potrva:] potrva
[trma:tsi:] frmaci
[krciets] krtinec
[Arbol] hrbol
[?dvrfinout] odvrhnout
[rdousrtt] rdousit
[kopr] kopr
[jrtrnatse] jitrnice
[ra:t] rad




3)

[pes kouf1] pes kouse
[pez bude] pes bude
[pes rufi:] pes rusi

[pez raji:] pes radi
[Amis kouf1] hmyz kouse
[Amiz bude] hmyz bude
[Amiz ra:ji:] hmyz Fadi
[Gmis rufi:] hmyz rusi

[tak kou/i] tak kouse
[tag bude] tak bude
[tak rufi:] tak rusi
[tag ra:yi:] tak radi
[tak rka] tak 7ka



